

360登陆纽交所 募资1.76亿美元

海外资本追捧“中国.com”涛声依旧

□本报记者 王荣

北京时间3月30日晚，奇虎360科技有限公司在美国纽交所以26.76美元开盘，较发行价上涨84.6%，备受投资者追捧。奇虎360拟在美国纽交所的IPO总计1211.08万股美国存托凭证股票，由于投资者热捧，定价经过一次上调，由最初的指导价区间每股10.50-12.50美元，调整为每股14.5美元，拟募集1.76亿美元。

奇虎360成功上市打响了今年互联网企业赴美上市的第一枪。业界人士预计，奇虎登陆纽交所，将掀起中国企业海外上市的第五波浪潮。但是值得注意的是，尽管海外投资人看好中国概念，中国互联网企业仍应该做好诚信功课，以防麦考林事件的重演。

盈利过关加速扩张

奇虎360的用户数在整个中国互联网公司中排名第三。据艾瑞研究数据显示，2011年1月，拥有3.39亿活跃用户，覆盖了中国网络用户的85.8%。

尽管拥有庞大的用户，但由于奇虎360一直为用户提供免费的杀毒服务，因而外界一直担心其盈利能力。但实际上，奇虎360擅长的是将大量的用户数量作为收入的基石，进而转化为收入动力。

其招股书显示，奇虎360自从2009年开始盈利，净收入由2009年的420万美元增长到2010年的850



CFP图片

万美元，增幅达到102.7%。

奇虎360的盈利模式为在线广告和互联网增值服务。公司称，除了在网站及平台产品上为客户提供广告服务，奇虎360还通过为搜索引擎公司产生的大量搜索流量而获得收入，并提供第三方开发的网页游戏、远程技术支持等付费的互联网安全服务，以及其他互联网增值服务。

艾瑞分析认为，现阶段奇虎360的盈利模式仅仅是产业链上的一个

小环节。艾瑞预测，360的战略布局将会从安全领域向整个互联网桌面管理转变，搭建用户PC应用服务的生态圈，具体将涵盖从网络入口、网络安全到软件管理以及由此衍生出来的娱乐、购物等多重服务。

奇虎360计划，公开募资后，未来将进一步通过开放平台实现盈利，并选择性地发展国际业务；同时还将在加强现有战略联盟的基础上建立新的战略联盟，选择性地进行投资和收购。

“中国.com”仍被海外热捧

据内部人士透露，奇虎360此次获得的多倍超额认购，是导致其提高估值区间的主要原因，而中国投资者非常敬仰的股神巴菲特就是其主要的认购者之一，此外金融大鳄索罗斯也参与认购奇虎360的股份。

分析人士认为，这一现象说明海外投资者仍然看好中国互联网企业的发展前景：快速增长的网民基数，不断向实体渗透的互联网业态，

越来越多样性的盈利模式。海外投资者的这一认知，将开启中国互联网企业海外上市的第五波浪潮，代表性特点即是盈利模式多元化。

互联网行业观察家、摩根士丹利董事总经理季卫东认为，如果把2000年前后中国概念股初现海外资本市场算作第一浪，2004年-2005年盛大、腾讯、百度的上市算作第二浪，2007年的阿里巴巴、巨人上市算作第三浪，经历2008年金融危机后，2010年优酷、当当等企业的上市可以看作第四浪，则奇虎此番上市开启了第五波浪潮。

可以预见，2011年还将有一批国内互联网企业争先上市。有消息称，社交网站人人网拟在美国启动IPO，融资5亿美元，交易咨询投行分别为摩根士丹利、德意志银行和瑞士信贷。此外，视频网站土豆网、社区网站开心网等都已在等待上市期间。

但是，奇虎360的成功上市仍然让人对中国互联网急功近利的发展状态存在隐忧。目前，奇虎360与腾讯公司、金山安全、百度、瑞星等众多互联网企业的纷争如何解决，未来是否有类似的纠纷，而这些因素是否会影响公司的业绩，这些问题均考验着奇虎360。

有分析人士担心，在全球经济不景气的背景下，中国概念一枝独秀，因此中国概念股在上市之初多受宠。而麦考林上市后遭遇集体诉讼，阿里巴巴爆出作假丑闻，均与这些公司急于求成的发展理念有关。但愿此种情形不要在“中国.com”公司中重演。

■ 年报点评

中国联通 3G业务显现优势

□本报记者 陈静

中国联通(600050)年报显示，受3G补贴及销售费用大幅增加影响，公司全年净利润下降60%，是三大电信运营商中唯一净利润下降的公司。但公司2010年度业绩不乏亮点，3G业务开始显现出明显优势，并从中国移动吸引到相当数量的高价值用户。随着联通今年新增2500万3G用户目标的实现，公司将在第三季度实现3G业务的盈利。

增收不增利

中国联通2010年实现收入1761亿元，同比增长11.2%；净利润36.7亿元，归属于母公司的净利润12.3亿元，同比下降60.9%，低于此前市场预期。

公司增收不增利的主要原因，在于折旧摊销、销售费用和手机补贴的大幅上升。

由于3G、GSM和宽带网络规模的扩大及网络资产的增加，公司全年折旧及摊销发生547.9亿元，比上年增加68.5亿元，同比增长14.4%，占到营业收入的31.1%。而由于加大市场推广力度，公司全年销售费用达到237.3亿元，同比增加13.2%。此外，公司带息债务规模上升，全年财务费用由上年的9.4亿元大幅增加至16.2亿元。

而由于采用约合销售计划，公司全年补贴额度大幅增加。由于中国联通调整了会计政策，对业绩的压力有所降低，否则全年净利润降幅将更大。自2010年第四季度以来，联通对“预存话费送手机”业务采用“公允价值法”，而不是此前的一次性计入成本，这使得大额手机补贴对当年的财务影响程度大大降低。全年3G销售费用及终端补贴达到63亿元，占到全部3G收入的54%。行业研究人员认为，联通对手机补贴的会计准则变更后，2011年实施补贴的空间更大，这将有助于吸引新用户入网。

三季度迎来3G盈利拐点

公司全年3G业务实现收入119.3亿元，占移动业务通信服务收入的比重由上年的1.1%上升至14.1%，这主要得益于公司3G用户的快速增长。数据显示，截至2011年2月底，联通3G用户达到1668万户，占到全部3G用户市场份额的30%。

此外，得益于苹果iPhone系列产品的带动，中国联通成功地从中国移动吸引到相当数量的高ARPU值（每用户每月收入）用户。中国联通3G用户的ARPU为124元，高于其他运营商100元左右的水平。

目前，联通3G基站数量达到18.3万个，同比增长70%，3G网络已覆盖全国县级以上城市和东部发达乡镇。3G用户通信使用量达到554亿分钟，平均每个用户每月数据流量达到178M，从而提高了公司的ARPU。

从年报数据来看，公司3G业务已经初步实现了差异化竞争的定位。市场人士预计，中国联通2011年新增3G用户将达到2500万，是2010年的2倍，3G业务收入也将是2010年的3倍，公司有望在三季度迎来3G业务盈利拐点。

广药集团

今年拟实现销售收入330亿元

3月29日，广药旗下两上市公司——广州药业(600332)和白云山(600332)共同举行年度业绩发布会。2010年广药集团工商销售收入完成275.26亿元，同比增长15.87%；利润总额10.30亿元，同比增长19.95%。其中广州药业2010年实现营收44.03亿元，同比增长15.80%；净利润2.67亿元，同比增长26.60%。白云山2010年营收33.17亿元，同比增长18.67%；净利润2.05亿元，同比增长89.98%。

广药集团总经理李楚源表示，2011年公司销售收入目标为330亿元。目前集团已构建了多层次科研平台并整合渠道资源。

在去年原材料成本涨价普遍超过30%的形势下，广州药业和白云山2010年净利润增速均超过营收增速。公司表示，利润增速提升的关键在于广药集团规模效应的优势。除广药集团的大平台外，两家公司还将进行更多资源共享和合作。李楚源表示，旗下两个上市公司的一体化已在实际层面进行。

目前广药集团首期投入3000万元成立全国首家大集团“研究总院”，进一步整合内部科技人才、仪器设备、设施场地等科技创新资源。属下白云山和黄、白云山制药总厂、王老吉药业、中一药业等四大支柱企业成为总院首批落户项目合作单位。

资源方面，去年广药集团共新增GAP基地4个，目前分布在国内外的药材基地已达20个，成为全国拥有中药材基地最多的医药集团。

营销方面的整合提升也将加速。对于备受关注的王老吉品牌，广药集团副总经理施少斌表示，该品牌是在广药集团的大平台上运作，归属于广药集团“十二五”规划的六大板块中的“大健康”板块。(杨涛)

科技部明确新能源产业支持重点

□本报记者 邢佰英

科技部权威人士在3月30日召开的第五届中国新能源国际高峰论坛上透露，“十二五”能源战略将把支持重点放在新能源产业上，具体包括智能电网、煤基清洁能源、风能、太阳能四大领域。

国家电价会价格与财务监管部副部长黄少中在论坛上表示，可再生能源附加资金目前已经出现供给不足的缺口，未来需要适度提高征收额度，以满足产业发展。

重点支持四大领域

据了解，科技部对新能源产业的支持主要体现在四个专项规划上。今年3月初，863计划先进能源领域办公室在京组织召开了智能电网、煤基清洁燃料、风电、太阳能四个专项规划专家研讨会。除了上述四大领域之外，科技部还将在以下方面支持其他可再生能源的开发利用，具体包括新型太阳能电池和大型光伏电站、多元化利用，非粮燃料化学品等；在海洋能方面推动潮汐电站，地热能将加强对地热资源的开发，开展适度规模的示范。

此外，科技部还对煤化工、电厂、钢铁、冶金、石化等传统行业的二氧化碳处理进行技术研究，对传统产业的节能减排、结构升级及技术进步予以支持；支持大容量储能技术及设备的开发，对用电送电配电环节的电网智能化方面给予支持。

有分析师认为，随着良种补贴的深入和种子品质的提升，国内种子行业将步入高盈利时代。由于制种成本可控，但种子价格存在巨大的上升空间，行业整体的利润率水平将呈上升趋势。未来随着更多细化扶持政策的出台，行业景气度有望持续提升，种子行业有望进入全新的发展阶段。

中国电信C网用户过亿

□本报记者 陈静

中国电信集团公司3月30日宣布，公司CDMA移动用户总数突破1亿户，超过美国Verizon Wireless，成为全球最大的CDMA网络运营商。值得关注的是，中国电信副总经理孙康敏高调亮相，关于此前其被调查的传闻不攻自破。

成全球最大C网运营商

中国电信于2008年10月正式从中国联通接过CDMA网络，当时中国电信统计的CDMA用户数为2700万户，一年后达到4900万户。

至2010年年底，公司CDMA用户数达9052万户，其中3G用户数1229万户。截至今年2月底，中国电信CDMA用户总数达到9645万户，其中3G用户增至1476万户，至3月底，CDMA用户数正式突破1亿大关。

补贴资金亟待“补缺”

可再生能源附加资金作为我国可再生能源发电补贴的资金来源，目前已经出现供给不足的缺口，未来需要适度提高可再生能源附加资金的征收额度，并加快出台可再生能源发展基金管理办法，来满足可再生能源产业高速发展的需求。

据了解，目前我国的可再生能源附加征收水平为从每度电价中收取4厘钱，这比2006年最初征收的从每度电价中征收1厘钱的水平已有很大提升。尽管如此，近年来我国风电、光伏等可再生能源发展迅猛，所需补贴额度大增，上述征收标准显然已经远不能满足需要。

黄少中介绍说，按照2009年的售电量计算，大概一年能够征收可再生能源附加资金征收标准。

国家开发银行加大对新能源及环保业支持力度

国家开发银行国际合作业务局副局长刘浩在3月30日召开的第五届中国新能源国际高峰论坛上表示，截至目前，国家开发银行已经向新能源、环保产业累计投放了2320亿元人民币的贷款额度。未来国家开发银行还将在支持新能源及环保产业的发展方面加大重视力度。

刘浩介绍说，国家开发银行作为政策性银行，在支持低碳经济发展方面发挥更大的作用责无旁贷。

绿色低碳能源是以能源低消耗、环境低污染为特征，鼓励绿色能源的开发利用，离不开财政金融相关机构的鼎力支持。

刘浩表示，国家开发银行是联合国契约单位，也是赤道银行的成员之一，在参与支持鼓励新能源和环保产业发展方面拥有明显的资源和人才优势。据刘浩介绍，目前国内很多光伏企业在欧洲建设的光伏发电项目获得了国开行的支持。(邢佰英)

大型或专业卖场，CDMA终端社会销售网点和售后服务网点遍布全国各地。

今年新增3G用户3000万

王晓初还表示，作为“十二五”的开局之年，2011年中国电信和CDMA终端产业链将面临信息化快速发展、3G大规模普及、新技术和新应用不断涌现的发展机遇，今后将进一步加强产业链创新与协同。2011年全年各类CDMA终端需求量预计为6000万部左右，其中3G手机占比超过50%。

中国电信内部人士也透露，公司近几年大力建设网络，这为3G用户放量增长创造了条件，预计今年将新增3G用户3000万。

网络建设方面，中国电信用两年时间建成了国内商用最早、覆盖最广、全球规模最大的天翼3G网络。基站总数由当初的8.9万个增长至20万个。网络交换容量翻了两倍，达1.5亿户。此外，无线网络覆盖水平大幅提升，天翼3G市区覆盖达96.5%。

中国远洋董事长魏家福：

今年集运市场谨慎乐观

在3月30日召开的中国远洋北京香港两地媒体交流会议上，中国远洋董事长魏家福判断，2011年的集装箱航运市场谨慎乐观，有望保持2010年良好的发展态势；干散货航运方面，较多的运力交付将对干散货船队经营提出严峻的挑战，但海运贸易量仍有一定的上升空间；物流行业将继续保持上升势头，高端物流盈利能力将稳步增长；码头业务继续复苏的趋势未变。

公司在经营策略上有所调整，集运市场将深化联盟合作，加大对新兴市场的开发力度，加快客户和货源结构的调整。干散货航运方面，要加强市场研判，推进以大客户战略为核心的市场营销策略。

另外，针对曾给公司造成公允价值巨幅变动的FFA(远期运费协议)，公司高管表示，公司2010年FFA造成的公允价值变动收益为8005万元，公司目前参与FFA的规模比较小。(欧阳波)

潘石屹：一线城市房价临近拐点

□本报记者 林皓

SOHO中国(0410.HK)董事长潘石屹日前在接受媒体采访时表示，限购等调控政策的效果正在显现，北京、上海等城市新建住宅的成交均价开始低于拟售均价，低价入市、和降价促销的项目也日益增多。

北京等一线城市的住宅价格已到了下跌的临界点。”

北京最新公布的房价调控目标是“稳中有降”。过去几年，北京住宅价格一路飞涨，目前住宅的租金回报率已经降到2%左右，多数区域的住房价格已经高估。根据潘石屹的观点，北京等城市房价调控的目标可分为三个层次：一是加大保障性住房的建设，扩大住房有效